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Учитель математики  СШ № 35 имени Н. А. Волкова г. Гродно

Мир стремительно изменяется: одни профессии исчезают, заменяются новыми, которые понемногу становятся привычными, но есть профессии вечные, неподвластные времени, без них не может существовать ни одна страна. Одна из таких профессий – учитель.
Учитель - это человек, который может направить ребенка, стань для него советником. Я считаю, что учитель - это профессия, которую нужно выбирать сердцем, а не разумом. Здесь мне нужно соединить в себе много душевных качеств, чтобы отвечать этой профессии: огромное терпение, уверенность, строгость, но в тоже время понимание, доверие и умение быть примером. И одно из главных - любовь, любовь к детям. 
Свою педагогическую деятельность я начала в  СШ №35 имени Н.А.Волкова г. Гродно. Каждый человек сталкивается с таким моментом, когда наступает новый этап в нашей жизни. Первое место работы – это одно из таких событий. Первое время чувствуешь большую неуверенность и тревогу. В голове возникает куча вопросов. Как заинтересовать детей? Как правильно поставить цели и их достигнуть? Как правильно объяснить тему? И куча других вопросов возникает в первые дни работы. Тут на помощь приходят опытные коллеги, учителя-наставники, администрация. Что очень важно для молодого учителя.

В заключении хочу сказать: для меня, молодого специалиста, очень важно никогда не останавливаться, а обязательно идти вперед, воплощать всё задуманное, реализовывать намеченные цели, решать насущные проблемы, строить и развиваться, творить добро.
[bookmark: _GoBack]
Молодой специалист                                                                   А.И.Халько


