Учителем я работаю только первый год. Каждый сталкивается с таким моментом, когда наступает новый этап в нашей жизни. Первое место работы – это важное событие, которое влияет на наше мировоззрение и дальнейшую жизнь. Все мы испытываем некий дискомфорт и неуверенность, придя в новое место, где сформированный коллектив опытных педагогов. Но, работая, достаточно времени, чтобы привыкнуть к ритму школьной жизни, я могу с уверенностью сказать, что работать учителем - это труд, который не каждому под силу. Как сделать урок интересным? Как правильно преподнести тему? И ещё больше вопросов возникает при подготовке к урокам. В таких случаях, мы всегда можем обратиться к высококвалифицированным учителям, посетить их уроки, чтобы извлечь для себя что-то новое и интересное.
 Руководство школы, наставник оказывают помощь при затруднениях как в учебном, так и воспитательном процессе. Что немало важно для молодого учителя.
[bookmark: _GoBack]Для себя, как педагога, сделала вывод, что учитель – человек, которому необходимо саморазвиваться и стремиться передать как можно больше знаний и умений своим ученикам. Ведь всегда приятно видеть результат своей деятельности.

