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[bookmark: _GoBack]Информационный материал о расследовании Генеральной прокуратурой Республики Беларусь уголовного дела по фактам совершения нацистскими преступниками, их соучастниками геноцида белорусского народа для использования в ходе мероприятий для учащихся 1-4 классов учреждений общего среднего образования.
Республика Беларусь неоднократно становилась ареной жесточайших войн. Самой кровопролитной была Великая Отечественная война. Победа в ней достигнута в том числе ценой больших потерь среди белорусского народа. В белорусской земле покоятся останки миллионов людей. Это не только воины, погибшие на полях сражений, но и мирные жители: женщины, дети, старики. Они методично и хладнокровно умерщвлялись фашистами.
По фактам злодеяний, совершённых нацистскими преступниками на территории Беларуси, возбуждено и в настоящее время расследуется уголовное дело. В память о наших погибших земляках нам необходимо установить все факты преступлений против мирных, безоружных людей, которые совершили фашистские изверги и их пособники в годы Великой Отечественной войны на территории нашей страны. Давайте вспомним сожженных жителей Хатыни и многих других белорусских деревень. Вы знаете, сколько страшных концентрационных лагерей было создано фашистами, чтобы мучить и убивать наших граждан? Такие преступные действия считаются геноцидом.
Статья 127 Уголовного Кодекса Республики Беларусь говорит о том, что проявления геноцида недопустимы в нашей стране и караются по закону. Во время Великой Отечественной войны на территории Беларуси, тогда временно захваченной немецкими войсками, осуществлялся геноцид мирного населения.
Почему такие зверства творили фашисты? Умысел на проведение геноцида был закреплен в государственных документах нацистской Германии. Например, генеральный план «Ост» (по-русски «Восток») был разработан для достижения главной цели германского руководства – захват необходимого для процветания их государства «жизненного пространства». Делать это планировалось, освобождая территорию от «излишнего» коренного населения. Большую часть белорусского населения планировали выселить с занимаемой ими територии, а остальных онемечить. Территория Республики Беларусь должна была быть заселена немцами и включена в состав нацистской Германии.
Осуществлению преступлений способствовала идеологическая обработка немецких солдат. В «Памятке немецкого солдата» говорилось: «У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сочувствие – убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик – убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее твоей семьи и прославишься навеки».
Так на территории нашей страны было убито и искалечено множество ни в чём не повинных людей. Указанные документы свидетельствуют о том, что это были заранее разработанные, обдуманные и целенаправленные планы геноцида нашего населения.
Массовое уничтожение людей осуществлялось самыми варварскими методами – расстрелы, виселицы, газовые камеры, где множество наших с вами земляков было сожжено, замучено, погибало от голода и холода, распространения эпидемий, изуверских опытов. Расстрелы приобрели огромные масштабы. На территории нашей страны немецко-фашистскими захватчиками было создано 260 концентрационных лагерей. Мирные граждане десятками тысяч заключались в лагеря без суда и следствия, содержались в условиях холода, голода, побоев и истязаний. 
В результате геноцида на территории нашей страны погибло около 3 млн. советских граждан, в том числе военнопленных. Угнано в Германию под угрозой смерти около 400 тыс. граждан, из которых многие погибли в результате невыносимых условий труда, лишений, истязаний. Немецкие захватчики и их пособники сожгли 209 городов, уничтожили более 9 тыс. сел и деревень.
Следствие по уголовному делу о геноциде белорусского народа во время Великой Отечественной войны проводится полномасштабно. В настоящее время допрошено около 11,5 тыс. свидетелей. Граждане, узнав о проводимом расследовании в том или ином месте, обращаются в органы прокуратуры с информацией, известной им о фактах массовых убийств, местах захоронений, иных свидетельствах геноцида.
На основании показаний свидетелей и очевидцев, а также с их участием проведены сотни осмотров мест массового уничтожения мирных граждан и их захоронения.
Проводимое расследование направлено на установление всех фактов и обстоятельств проявления геноцида нашего народа, чтобы мы могли увековечить память всех жертв войны. А главное, чтобы в нашей исторической памяти навсегда осталось предостережение против попыток переписать историю.
В Республике Беларусь принят Закон «О геноциде белорусского народа». Он предусматривает установление всех фактов геноцида и лиц, виновных в их совершении, увековечение памяти жертв геноцида белорусского народа и введение ответственности за отрицание геноцида. Мы должны сделать всё возможное, чтобы не допустить реабилитации фашизма, чтобы никто и никогда не покушался на человеческую жизнь.
